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Wir fithren Wissen.

o

10 Johann Bernoulli.

gegen die Verticale gleich dy:dz. Nun ist, wie eben gesagt
wurde, das Verhiltniss dieses Sinus zu /A ¢ constant, also

dy:t =dz:a,
WOoraus

ady = tdz

und

aldyli=—=ttdz* = da® -+ B.dy’

folgt, und dies giebt umgeformt als allgemeine Differential-
gleichung der gesuchten Curve AMB:
tdx

Va® — t*
So habe iech mit einem Schlage zwei ausgezeichnete Probleme,
ein optisches und ein mechanisches gelost und mehr geleistet,
als ich von anderen verlangte: ich zeigte, dass die beiden
Aufgaben, welche ganz verschiedenen Gebieten der Mathematik
entnommen sind, dennoch dieselbe Beschaffenheit besitzen.

Betrachten wir jetzt einen besonderen Fall, nimlich die
gewohnliche Hypothese, weleche zuerst Galilei einfiihrte und
bewies, wonach die Geschwindigkeiten fallender schwerer Korper
sich wie die Quadratwurzeln der durchmessenen Hohen ver-
halten; denn das ist ja eigentlich die Aufgabe. Untfer dieser
Voraussetzung ist die gegebene Curve A L eine Parabel

und daher # = Vaz. Setzt man diesen Werth in die all-
gemeine Gleichung ein, so kommt:
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dy. — de V—,
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woraus ich schliesse, dass die Brachistochrone die gewdhnliche
Cycloide ist. Wiilzt sich niimlich der Kreis G' L. &' vom Durch-
messer ¢ auf A G und beginnt das Wiilzen in A4, so beschreibt
der Punkt /A eine Cycloide, als deren Differentialgleichung,
wenn

QY '—

AC =z, UM =1

gesefzt wird, man gerade

dy — dz Vﬂ )

findet.




